

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy hóra 1 kor.
Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő-és laptulajdonos:

lfj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Veszprém, Kossuth Lajos-utca 22.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítottak.

Jobbra-balra.

Már nem is annyira visszataszító, mint inkább kacagtató az a tülekedés, amelyet az új kormánypartók (többszámú) kifejt a huszofazekak körül. Ugy látszik még a felállítandó új miniszteriumok sem lesznek elégségesek a sok éhes eszűkímő étvágyának kielégítésére. — És hogy panaszkodnak, hogy hányják egymás szemébe, ha a másik több főispánságot, államtitkárságot kapott! Akár a két éhes koldus, akik közül az egyik vak lévén (Károlyi párt), úgy egyeztek meg, hogy a jöszivektől kapott tál főzelékből egyenlően lakmároznak; s ha valamelyik többet akarja enni a másiknál, a megcsaltnak jogában áll pofont adni.

Mihon eszik a két ember, egyszerre a vak irgalmatlanul pofonvágja a másikat.

— Gazember! — ordít fel ez. — Miért bántasz engem, hiszen én nem csaltalak meg!

— De hiszen! — felel a vak. — Én úgy zabáltam, hogy majd megpuhítottam és te mégsem vágál pofon. Hát mennyivel többet zabálhattál te!

Ejnye de hasonlít ez az eset a Károlyi-párt panaszkodásához.

Az általános, egyenlő, titkos és az osztrák képviselőházi események.

Irta: Jákóy Géza
orsz. képviselő.

II.

De most azután, a hatalomra juthatásra való tülekedések e napjaiban, azt hiszem joggal kérdezhetjük: hol vagy Adám?

Hol vagy Te-olaszt tisztára mosni kívánt, külügyminisztert mart, delegációt és reichsrati üléseket követelő főfő cinkos, hogy ne mondjam Mephisto? Hallod-e az osztrák törvényhozás házában elhangzó beszédeket, ismered-e a hazánk területét megcsonkítani szándékolt törekvéseket? Mit szólsz ezekhez?

A nagy szónokról legalább tudjuk, hogy ismét addig csetlett-botlott, míg a követelt provizorikus kiegyezés helyett a hatalomra jutás és juttatás ellenében egy kis semmit mondó és jelentő klauzulával most már jó lesz a 20 éves kiegyezés is. Vajon mit szól ő is a reichsrati követelődésekhöz?

Fő-fő macherok! Tudjátok-e mit műveltek, avagy elvakított benneteket féktelen gyűlöletek, irigykedések és féltékenykedések, annyira, hogy a legszentebb érdeket is képesek voltatok kockára vetni?

Mikor a tehetségekben senki nem kételkedik, sőt a legnagyobb elismerés illet Benneteket barát és ellenfél részéről, miért és honnét van tehát mégis az, hogy Tiszát azért is erősen kritizálta a vezetések alatt álló, a hazafiságot kisajátítani akaró volt ellenzék, miszerint ő az oka, hogy a reichsrat nem működött?

Hát ime most működik, sőt amint épp ma olvásom*) magával rántotta az ukrajnistákat és a galíciai lengyeleket is. Gyönyörködjék ezen állapotokban az, akinek kedve tartja s aki hazafiúi érzésével összeegyeztetni tudja.

Valóban érdekes volna tudni azt is, hogy az általános, községenkénti titkos választói jog behozatala és törvénybe iktatása csakugyan igazi elvűk és hazafiúi meggyőződésen alapuló óhajuk-e azoknak, akik egy kormány távozását oly sikerrel fel és kihasználni tudták? Mert hisz önként vetődik fel ez a kérdés akkor, mikor köztudomású, hogy még csak rövid idővel ezelőtt az ellenkezőjét vallották, hirdették, sőt a magyarság fölényére veszedelmesnek tartották; s mi több, az akkor azt hangoztatott szociálistákat „házatlan bitang“-oknak nevezték.

Az igaz, hogy jobb meggyőződésre is lehet jutni! Ezt hallottam az elveiket könnyen változtatóktól. De hát mi az alapja a jobb meggyőződésre jutásnak? A háború s az ebben kitűnt vitézségünk? Frázisnak használható és népszerűség hajhászásra is alkalmas lehet bizonyos elemeknél, de hazafiúi szempontból nem kielégítő!

A még most érvényben levő s 1913-ban megalkotott választói törvény javaslatának benyújtásakor valóban azt hittem, hogy azt közmegnyugvásra meg lehet oldani.

Nem tételeztem fel azt, hogy a feltétlenül meghatározandó bizonyos korlátokat illetőleg megállapodásra jutni nem lehet. Csalódtam! Az általános, egyenlő, községenkénti titkos választói jogot a szó szoros értelmében még is csak nem lehet venni és elfogadni.

Hisz így nemcsak a gyertyánkuti madárfészkeket kutató, görbe botos, eszelős 12—15 éves kanászbojtár jut szavazati joghoz, hanem a holnappal nem törődő, a nappal átalvó s éjszákán a villansugaraktól fényesre világított pódiumokon, a bünbeesés ideje előtti kosztyumban — fűgefalevél

nélkül — megjelenő s ott rikácsolva ugráló, nemzetközi érzésű, különböző koru hölgyek is szavazók lesznek, tán nagy gyönyörtiségükre az általános titkos szavazati jog követelőinek . . .

Ezideig még nem hallottam semmi-féle korlátról, sőt korhatárról az általános szavazati jogot követelőktől. Nem precizították azt az 1913-ban meghozott választói jog vitája alkalmával sem. Csak elleneztek aynak törvényre juttatását. Ha a komolyabban gondolkozók részéről itt-ott szórványosan bizonyos korhatár p. o. a 26. életév hangoztatva lett is; nem fejtették ki a kielégítést és általános megnyugvást hozó követelést; de e helyett voltak olyanok is, kik a nők szavazati jogáért kardoskodtak.

Ugy érzem, hogy erről még nagyobb megnyugvással lehetne beszélni, mint az általános egyenlő titkosról.

Szóval: mivel és hogyan garantálják az általános szavazati jog követelői a statisztikai adatokkal szemben a magyarság fölényét és azt, hogy a magyar képviselőházba is ne jussanak Klofácok, Treszics-Paviscsek és cseh Winterek?

Végül, mikor jól eső reményben, annyi bizalmat előlegezek az új kormányra, hogy a reichsrati eseményekre lesz legalább szava és megjegyzése, ugyanakkor mégis hazafiúi aggodalmamnak adok kifejezést afelett, hogy Bécs féltékenysége Tisza távozásával kielégítést nyert. A hangoztatott és kívánt paritás elérése, de főleg a monarchia súlypontjának Budapestre helyezése beláthatatlan időig eltolódott.

Politikai hírek.

— A csehek. Hát bizony azokkal most is csehitl állunk, mint minden időben. Báró Georgi osztrák honvédelmi miniszter az osztrák képviselőház meienelmi bizottságában számszerinti adatokat közölt a háború alatt ellenségeinkhez pártolt cseh ezredekről s bejelentette, hogy valamennyi ellenségés hadseregénél cseh légiók is alakultak. Sőt Oroszországban a mi foglyaink közül a csekeket toborzás útján besorozták az orosz hadseregbe. — És mégis a csehek mernék ellentünk panaszkodni és arról beszélni, hogy nekik Magyarország től, megyéi kellenek. És az új magyar kormányra egy szava sem volt ezekkel az osztrák képviselőházban elhangzott cseh gyálakodásokkal szemben, hanem gróf Tisza Istvánnak kellett azokat visszautasítani az ellenzéki padokról. — Hja persze, Tisza más legény volt a gáton! Azért kellett neki megbuknia, amint azt az ugodi kerület illusztris képviselőjének jelen számunkban folytatott cikke oly élénken megvilágítja.

*) E cikk ugyanis június 16-án íratott, s csak a lapunkat is ért gyász miatt jelenik meg elkésve.

Antal Géza felszólalása.

Pápa város jellemében és tudásban gazdag képviselője élt megint az ő hatalmas retorikájával az új kormány ellen, amely a miniszterek pártállását tekintve, — nem más, mint a régi koalíció feltámadása. Antal Gézától — emlékezhetnek olvasóink — a munkapárt megalakítása után is kemény igazságoktól kopogott az akkor lettúnt sáskarezim koponyája. Most ugyanazt tette, ellenzéki padokról. Büszkén dagadt a hazafias hallgatóság kebele, amikor hallotta ennek a puritán magyar hazafinak a sohasem alacsony személyi szempontok szerint igazodó, ennél mélyebbre ható színarany igazságait. Odamondta a kormányának, hogy gyenge tagokból áll s a politikai inkonzekvenenciájukról rántotta le a leplet. A hatalomért felfüggesztették a meggyőződésüket. A demokrácia elveivel szemben csak a pártok önérdéke talált kielégítést. A városokról, az ő nemes hazafikeblén dédelgetett városokról beszélt s azoknak támogatását követelte. Felszólalása öríási sikert ért el.

Az új kormány bemutatkozása.

A múlt héten összehívták az országgyűlést, amelyen az új kormány bemutatkozott. Gróf Esterházy Móric miniszterelnök elmondta a kormány programját, amely az előzetes jelentésekből ismeretes volt s amelynek minden hasznos, népjóléti intézkedését a Tisza kormánytól vette át. A választójogi kérdésében van az ellentét az új és lemondott kormány között s noha a miniszterelnök erről homályosan nyilatkozott, mégis látnivaló volt, hogy a magyar nemzet és a dinasztia nagy érdekeinek könnyelmű kockáztatásával van megkontemplálva a reform. Azzal fenyegetőzött Esterházy, hogy ha a munkapárt nem szavazza meg a választójogi tervezetet, akkor még a háború alatt is feloszlatja a képviselőházat és új választásokat rendez. — Csak hogy nem úgy verik ám a cigányt! Ahhoz hogy a házat feloszlatassa a kormány, szintén a munkapárt hozzájárulása szükséges, mert előbb még kellene változtatni az 1905. évi IV. törvény-cikk a ma rendelkezését, amely szerint a háború alatt választások nem hirdethetők. A kormányprogram fölött mondott bíráló beszédében meg is mondta Tisza István, hogy a háborús követelés az erkölcsstelen és veszedelmes. S ha az új miniszterelnök mégis választatni akar a háború alatt; akkor azt csak törvénytelenül, a fent említett törvény megszegésével tehetné. — Ahogyan a saját javukra el tudnak magyarázni mindent, kitellik tőlük, hogy meg is teszik.

Megbukott az osztrák kormány.

Gróf Clam Martiniz osztrák miniszterelnök beadta a kormány lemondását, amit őfelsége el is fogadott. A kormány bukásának oka az volt, hogy összehívta ugyan a képviselőházat, de nem tudta biztosítani annak rendes ülését. Németek, lengyelek, csehek, rutének és szlovének csináltak egymással épületes veszekedéseket s e nemzetiség három utóbbi nácója állandóan támadta, gyálázta Magyarországot, hazánk területi épsége ellen törték. A kormány nem bírta megfékezni őket s megbukott. Megérdemelte.

A házelnökség.

A munkapárt nem akarja megtartani a házelnökséget, csupán ideiglenesen tartotta meg azt Szász Károly. Tehát új elnökről van szó. S már az új kormány párt. Élén az öreg meggyőződését beugyóztató Apponyival fennen hirdeti, hogy nekik nem kell Návay, mert azt a munkapárt akarja. — Pedig még nem is jelölték. De persze, ők olyan elnökök szeretnének, aki a

miniszteri székekből s azok mögül sem követeli meg az izlést, amit náluk keresni különben is meddő fáradság volna. De hát majd elvállik.

— **Osztózkodnak.** De még hogy! Jó lenne a megyéket kétfelé osztani, hogy még több főispáni szék legyen úresedésben, mert így bajosan lesz elég nekik. Már meg is kezdték Debreczen és Hajdu törvényhatóságoknál. — **Igazán,** ha nem volna lelkiismeretbeli kötelessége a munkapártnak örködni a nemzet szent érdekei fölött, legjobban lenne páholyból végignézni ezt a sáskajárást, mint az első koalíció idején. Hanem akkor jaj volna neked Magyarország!

— **Cincálás.** A Ház legközelebbi ülésén a munkapárt mint ellenzék szerepelt. Tisza István és Antal Gézán kívül több jeles szónok kritizálta a kormányt és annak tagjait s bizalmatlanságuk jeléül csak négyhónapi indemintást ajánlottak fel neki. Sorra kerültek az ellenzékéből lett miniszter urak múltbeli politikai nyilatkozatai, amelyek homlokegyenest ellenkeznek a ma vállott elveikkel. — De mit bánják ők! Vannak olyan önfeladók és hazafiak, hogy ezt is eltűrük — egy kis miniszterségért.

A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Arz jelentése.

(Jun. 20.) A Valcaputra szakaszon visszavertünk egy orosz előretörést. — Olasz harctér: A hét közép fensíkján és a Suganavölgyben Asiago és Brenta között tegnap óta új, heves tüzevencsata.

(Jun. 21.) Olasz harctér: Kétközség fensíkján tüzer előkészítés után tegnap reggel olasz gyalogság támadni kezdett, kivált északon, Monte Torno és a hátgerinc körül nagy erővel. Vitézeink valamennyi rohamot megühsították. Olaszok néhány száz lépésnyi helyi sikerét a Cima Dieci területén ellentámadással kiegyenlítettük.

(Jun. 22.) Keleti harctér: Galícia — volhyniai arcvonal egyes szakaszain ellenség nagykaliberű ágyúkkal hevesebben tüzelt; repülőik is sürűbben jártak. — Olasz harctér: Hétközség fensíkján harcok eredménye 1. hó 15-ike óta foglyokban 16 tisz és 650 fő legénység, 7 gépfegyver. Lagazuói állásnál robbantást, Karszt fensíkján kisebb ellenséges vállalkozásokat hiusítottunk meg.

(Jun. 23.) Keleti harctér: Galiciában fokozott tüzevékenység.

(Jun. 24.) Keleti harctér: Hegyvidéki arcvonalon és Volhyniában feléledt ellenségi tűz. Brzezanytól délre a tartós lövést viszonzoztuk.

Német jelentés.

(Jun. 20.) Nyugati harctér: Flandria és Arrás arcvonalon tüzevenc változatlanul erős. Különösen Boesighne és Freilinghen között volt élénk. Morchtyól keletre rohamcsapataink kivetették angolokat általuk 14-én elfoglalt árkokból. Franciák sötéttel Hurtebise majortól északnyugatra hiába próbálták árkaik visszafoglalását. Champagneben Mont Hauxetól délnyugatra benyomultak állásaink egy részébe. Estéli kísérlet is sikertelen maradt.

(Jun. 21.) Nyugati harctér: Az Yser és Lys között tüzevékenység különösen este nagy hevesseggel emelkedett. Laboné csatornától Scarpeig szintén. Lenstől nyugatra Souchez patak északi partján angol támadások szárnnyal visszavertük. Középen betörték állásainkba, de gyors ellentámadással megakadályoztuk sikerük kibővítését. St. Quentinól északra angol portyázó osztago-

kat meghátráltattunk. Aisne mentén feléledt ágyutűz. Champagne nyugati részében brandenburgi ezred visszavette június 18-án elvesztett területeinket.

(Jun. 22.) Nyugati harctér: Flandriában és Artoisban sötétségben harcok. Tengerpart közelében éjjeli rajtattással számos angol ejtettünk foglyul. Hoyerél erős angol felderítéseket visszavertünk. Vauxaillonól, Soisontól északra aknavetés után rajnavidékiekből, hannoveriekből és braunschweigiékből álló ezredeink 1500 méter szélességben rohammal elfoglalták franciák állásait. Meglepetéssel több mint 160 foglyot és 16 géppuskát vésztett. Ellentámadásokat visszavertük. Hurtebise majornál ellenséges előkészítő tüzelést elhallgattattunk. Champagneban és Argonokban több francia fogoly. — Keleti harctér: Lucknál, Zlota-Lipa mentén, Narajovkánál és Dnjezstertől délre orosz tüzevenc s miénk is élénkebb volt. Több portyázó osztagot elűztünk. — Macedon front: Struma lapályán bolgár örsök angol gyalogosokat és lovasokat visszavonulásra kényszerítettek.

(Jun. 23.) Nyugati harctér: Yperntől Armentieresig éjjeli tüzelés. Houplineritől keletre angolokat vertünk vissza. Lenstől feléledt is megühsult támadásuk. — Franciák Vauxaillonól elvesztett állásukért egymásután négy-szer támadtak s közelharcban csapatunk egy részét kiszorították árkaikból. További támadásaik eredménytelenek voltak. Champagneban Cormilletől keleti nyeregűl franciák, Prunaytól északkeletre és Nauroyól délnyugatra mi törtünk ellenárkokra és 30 foglyot és sok zsákmányt ejtettünk. Pochl-hegyen egy gondosan előkészített támadásunk is sikeres volt. Türingiai és altenburgi ezredek rajtattással ellenséges állást 400 méter szélességben elfoglaltak. Több mint 100 fogoly. Ellenségnek hét éjjeli támadása nem vezetett eredményre. — Keleti harctér: Smogánál, Lucktól nyugatra, zlocow—tarnopoli vasut mentén és Narajovkánál élénk tüzevékenység.

(Jun. 24.) Nyugati harctér: Flandriában és Artoisban mint tegnap, ma is angol felderítéseket vertünk vissza. — Erős tüzer- és aknavető táz után a Chemin des Dameson Filainetól délkeletre alsó/szász ezredek osztagai rohammal elfoglaltak franciák állásait egy részét s 1 és fél kilométer szélességben és 500 méter mélységben meghódított árkokat 3 heves ellentámadással szemben megtartották. Ellenség súlyos veszteséget szenvedett, menekülő védősereget zárótűzbe szorítottuk. 300 fogoly. — Junius 15 óta légi harcban 23; védőtűzben 5 ellenséges repülőt s 4 kötött léggömböt lőttünk le. — Keleti harctér: Fokozott tűz kivált leberg—tarnopoli vasut és Dnjezster között.

Az orosz forradalom.

Az orosz események még mindig rendezetlenek. Amig egyfelől Terescsenkó és Kerenszky az antántal kötött titkos szerződések revízióját követeli s kijelentik, hogy ha az antánt Oroszország erőviszonyait nem méltányolja, akkor közöttük elkerülhetetlen a szakadás. Amikor Cseidze, a pétevári katonai és munkástanács elnöke a magyarországi szociáldemokratákhoz közvetlenül intézett táviratban ezeket június 28-tól július 8-ig tartó szociálista gyűlésre hívja, ugyanakkor Buchanan, az angol nagykövet most meg az általa felkeltett forradalommal szemben a cár híveivel ellenforradalmat szít, az orosz kormány pedig Angliától való félelmében kiutasítja Grimm zimmerwaldi szociálistát azért, mert saját elszántából Németország és Oroszország között a béke útját egyengette. Sőt az ismeretes angol boszútól való félelmében Svájc is megijed, a Grimmnek táviratozó Hoffmann szövetségstanácsos is kénytelen lemondani, Grimm pedig elvtársai dezavualják.

Mindazonáltal nem lehet már többé megakadályozni, hogy a béke elhitt magva ki ne keljen. Minél nagyobb lesz az anarchia Oroszországban, annál közelebb van a béke. A jelek is mutatják. Semmi erőlködésel nem bírjuk megakadályozni, hogy a béke hívei Stockholmba illetve Pétervárra menjenek a konferenciára. S hol már mindenáron orosz offenzíváról akarnak tudni ellenségeink, az igaz az, hogy egy orosz ezred a francia hadi-célok ellen foglalt állást, sőt Moutet és Cochine francia szocialisták is megváltoztak már amióta betekintettek Pétervárot a titkos szerződésbe. Sőt az orosz kormány elutasítja szövetségesei válaszigjegyzékét a békecélok érdekében tett felhívására. És ki kellett jelentenie, hogy a görög király erőszakos lemondatása és Görögország leigázása miatt tiltakozást jelentett be Angliában.

Nincs már messze a nap, amelyen feltűnik a béke-első ajajaga, csak egy kis türelem kell hozzá.

Veszpréme gy ei Ujság.

Lapunkra 1917. július 1-től kezdve új előfizetést nyitunk.

Előfizetési ár:

egész évre	12 K
fél évre	6 "
negyed évre	3 K
egy óra	1 "

Lapunk az utcán is árusítatik. Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8 fillér, a vasárnapi lapból 16 fillér.

Lelkészek, tanítók, k. jegyzők évi 8 koronáért kapják a lapot.

A kiadóhivatal.

Hírek.

— Gróf Tisza István ezredesi kinevezése. A hivatalos lap június 26-iki száma közölte, hogy a király gróf Tisza István szolgálaton kívüli viszonybeli őrnagyot 1917. június 15-iki ranggal szolgálaton kívüli viszonyban ezredessé nevezte ki.

— Városi közgyűlés. Veszprém város képviselőtestülete a hó 25-én d. e. fél tíz órakor rendkívüli közgyűlést tartott. Polgármesteri jelentés beszámolt a csererdőben kiütött tűz sikeres lokalizálásáról, amelyet a katonaság teljesített fényes sikerrel. A közgyűlés köszönetét fejezte ki a vezénylő századosnak a katonáinak. A közgyűlés a városi alkalmazottak ruházat beszerzési segélyét engedélyezte ugyanazon alapon, mint az állami tisztviselők segélye megállapított és pedig 500 kor. a tisztviselőknél 300 kor. a díjnokoknak és kezelőknek és 200 kor. az egyéb alkalmazottaknak, ezenkívül az évi családi pótlék. Dr. Óvári Ferenc indítványára megalkult a városi fejlesztési bizottság amelynek elnökül dr. Komjáthy László polgármestert választotta meg a közgyűlés 20 tagját a képviselőtestületi tagok közül. Elhatározta a közgyűlés ugyanúgy dr. Óvári Ferenc indítványára, hogy a város fejlesztési terv készítésére pályázatot fog kiírni. A város rossz vasuti helyzetének megjavítása ügyében előterjesztett indítványt is tárgyalás alá vette a közgyűlés s az indítványt, amely a városnak jutás felé irányuló fejlesztését javasolja, elfogadta. Tárgyalták egy központi pályaudvar létesítésének kérdését is az indítvány folytán, ez a kérdés is szoros összefüggésben van a városfejlesztési tervvel s azzal kapcsolatosan találja a közgyűlés megoldhatóknak. Az esküdtek lajstromát összeíró küldöntség tagjaiul dr. Rosenthal Sándor ügyvéd és Némethy Elek városi jegyző választották meg. A városi tanács javaslata alapján elhatározta a közgyű-

lés, hogy a városi alkalmazottak illetményeinek egy részét (gabona, zsir, cipőtalp stb.) természetbeni javadalmazás alakjában adja aminek pézértékét azok fizetéséből 12 havi részletben vonják le; a beszerzett árukra a kisebb javadalmazású tisztviselőknél s alkalmazottaknak biztosítván elsőbbséget. Elhatározta a közgyűlés a régi járványkórház lebontását; az alakulóban levő „Veszpréme gy ei Talajmívelő r. t.” részvényeiből 10 darabot jegyzett; köszönettel elfogadta s elhatározta, hogy a veszprémi cs. és kir. katonai tartalékkórház által Züber György parancsnoksága alatt gyűjtött 5500 koronás adományból alapítvány létesíttessék; tudomásul vette Schiller Samu v. főszámvivőnek a Veszprémi gőzmalom r. t. felügyelő bizottsági taggá történi megválasztását; a VI. hadikölcsönre 65.000 kor. jegyzését. A városi függő kölcsönök konvertálása ügyében beérkezett ajánlatokat nem vette elbírálás alá a közgyűlés, bevárja a nagybankok ajánlatait s aztán határoz egy újabb közgyűlés a kérdés felett. A Tódesco-ház megvételére vonatkozó szerződést jóváhagyta. Megszavazott a közgyűlés a polgármester javaslata alapján a közlelmzési pénztár terhére 30.000 koronát, a szegény iskolagyermekcipővel való ellátására és annak beszerzésével a polgármestert megbizta.

— Nagy tűz Geccsén. Két játszó gyermek okozta megint a szerencsétlenséget, akik gyújtó anyaggal játszottak és elhamvasztották Mihályi Gézáné majorját gazdasági épületeit, amelyekben sok takarmány volt felhalmozva.

— Maximálják a ruha árát. A ruha folytonos drágulása arra az elhatározásra bírta a kereskedelmi minisztériumot, hogy ezt a fontos kérdést rendezze. Az Orsz. Iparegyesületben és a Szabómesterek Orsz. Szövetségében a szabómesterek kívánására hetek óta dolgoznak a szövet és ruházatok maximálásának javaslatain, bécsi mintára először a szövet és a többi szabókélmék legmagasabb árát állapítják meg, ami aztán a rendelkezésre készülő ruhák ára kiszámításának alapja lesz. A szövet árát Bécsben maximálták és ennek az a következtetése, hogy míg nálunk 75—90 koronába is kerül a szövet métere, addig Bécsben 45 korona a szövet legmagasabb ára.

— A muszka rémtette. Nagylimai pusztán szerdán virradóra rémes gyilkosság történt. Két fiatal napszámosgyerek életét oltotta ki egy gonosz besua. A gyanúsított egy muszka fogoly, akit ma bilincse verve kísérték a járásbíróshoz, ahol ki is hallgatták, de tagadta hogy ő a bűnös, daczára, hogy az ő tulajdonát képező véres inget is megtalálták. Az eset az, hogy reggelre összeszurkálva találtak a két fiut névszerint Pribék József béres és Császár József 14 éves suhancokat. A rablógyilkosság kizárva, csak borszuról van szó. Azért nem kell olyan nagyon barátkozni a muszka foglyokkal.

— Gabona beszerzési rendelet. A 2192. számú kormányrendelet megjelent, amely az 1917. évi buza, rozs, kétszemes, köles, árpa és zabtermésnek zár alá vételéről és igénybeviteléről rendelkezik. A cséplés befejeztével kell bejelenteni a termést, ami a rendelet értelmében akkor lesz felfogalva. A háziszükségletében a 15 éven felüli östermelő férfimunkás részére havonként és fejenként legfeljebb 15 kgr. gabonát, egyéb östermelő, vagy östermelő családtagja részére 12 kgr.-ot lehet feloldani. Azok részére, akik a rendelet értelmében gabonát vásárolni jogosultak, háziszükséglet címén legfeljebb 12 kgr.-ot vásárolhatnak, a hatóság által ellátottak részére pedig legfeljebb havonként és fejenként 7 kgr. lisztet lehet kiszolgáltatni. A házi és gazdasági szükséglet megállapításánál 1918. évi augusztus 15. napjáig terjedő időt lehet számításba venni. A büntető rendelkezéseket tartalmazza még a rendelet, mely szerint a készlet, melyre nézve a kihágást elkövették, elkobzandó. A rendelet megjelentekor életbe lépett.

Egy fiatal hadiöveggyártó munkát keres. Csak a magyar nyelvet bírja. Cím a kiadóban.

— Gyűjtsünk gyógynövényeket! A honvédelmi minisztérium Hadsegélyző Hivatala újra kéri a gyógynövényeknek minél nagyobb mennyiségben való beküldését. A gyógynövényeket elsősorban szeretetadományként kéri, de azon gyűjtőktől, akik nagyobb mennyiséget gyűjtenek és azt eladni kívánják, hajlandó a gyógynövényeket beváltani oly módon, hogy bizonyos százalékos kezelési költség levonásával a beküldő javára értesít. Ezzel azt a célt óhajtja elérni a Hivatal, hogy azok a gyűjtők, akik nem óhajtják az áldozatkész munka mellett az eredményes gyűjtéssel járó szedés és száritási költségeket is fedezni, ne essenek a hadsegélyző hivatal porpagandáját kihasználó lelkiismeretlen ügynökök áldozatává, hanem számításukat is megtalálva áldozhassanak a hazafiság oltárán.

— Vasárnapi Ujság. A lap június 24-iki száma számos érdekes harctéri fölvételeken kívül közli az új kormány tagjainak arképeit a katonaság budapesti kertészeteinek képeit, eddig még nem publikált képeket a Skoda-féle ágyu- és municiógyárról stb. — Szépirodalmi olvasmányok: Pekár Gyula regénye, Szőlősi Zsigmond tárcája, a most elhunyt dr. Oláh Gyula cikke, Braun Lily regénye. Egyéb közlemények: cikk és arckép Kostantin görög királyról s a rendes heti rovatok: A háború napjai. Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálözös stb. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre öt korona, a Világkrónikával együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) Ugyanígy megrendelhető a „Képes Néplap” a legolcsóbb lap a magyar nép számára, fél-évre, két korona 40 fillér.

— Mezei egerek irtására „Ratin” tenyészet. A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin”-t. Dr. Raebkger újabb megkísérelte a mezei egerek irtását „Ratin”nal, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin” kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földeken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin” tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál a „Ratin” vezérképviselet, Budapest, VII. Rottenbiller-utca 30 szám.

1856917. r. k.

Felhívás.

Tekintettel a jelenlegi melegebb időjárásra, valamint a m. kir. belügyminiszter urnak a kolera ellen való védekezés tárgyában kiadott 16547/914. sz. körrrendeletére, valamint Veszprém r. t. város 97/86. sz. szabályrendeletére felhívom a város közönségét, hogy udvarukban illetve házaikban levő disznóólakokat, baromfiketreceteket és ezek aljait a pócegdöröket és árnyékszékeket tisztogassák ki és az udvart is állandóan tisztán tartva a szemetet hordassák ki s az utcai járdát és folyókat naponta reggeli 7 óráig sópréssék, illetve tisztogassák le s a pócegdöröket, árnyékszékeket, disznóólakokat és baromfiketreceteket aljait naponta mészteljes fertőtlenítsék (1 kgr. mész 4 liter vízzel.)

Továbbá a köztisztaság megóvása érdekében ezzel megtiltom a hazák és ezek ablakaiból, valamint üzletekből papír gyűmölcs-haj vagy egyéb szemétnak az utcára való kiszórását, vagy sóprését és a portorlóknek, rongyoknak a hazák ablakaiból az utcára való kirázását, ugyszintén a szennyviznek, trágyalének az utcára való kiöntését, vagy kifolyását.

Az olyan házakban ahol csatorna nincs ott a szennyvíz a fentírt szabályrendelet szerinti egy zárt tartályba gyűjtendő és naponta az éjjeli órákban a legközelebbi víznyelőnél a közsatornába öntendő ki.

A házból a szemet csak a hatóságilag megjelölt következő helyekre hordható ki:

1. Nyulkeretek felé létesített új szeméttlerakodó;
2. Kistelek mögött volt szeméttlerakodó hely.

Jelen felhívásomban foglaltakat rendőrközeim útján állandóan ellenőriztetem és az ellene vétőket a fentírt szabályrendelet 13. §-a alapján szigorúan fogom büntetni.
Veszprém 1917. május 4.

Dr. Török s. k.,
rkapitány.

ELADÓ

Veszprém, a Buhim-
utcában egy új, még 11
évig adómentes

modernül épített lakház,

melyben egy 3 nagy utcai szobából, konyhából, fürdőszobából, éléskamarából, pince és padlásból

egy 2 udvari szobából, konyhából, éléskamarából, pince és padlásból

egy szoba és konyhából álló lakás van

nagy, levegős udvarral és gyümölcsfákkal beültetett kerttel.

Vizvezeték és villany bevezetve.

Értekezhetni

HORVÁTH ISTVÁN

paprikakereskedővel,

lakik az Almádi-uton.

Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!

VISZKETEKSÉGET

rüht, sömört legbiztosabban elmulasztja a

Barna zsír Kis tégely K 1-60,
nagy tégely K 3-
családi adag K 9-
utasítással rendelhető:
Dr. Fleisch E., „Korona“ gyógytárától, Győr.

A 7. honvéd pótüteg gazdasági hivatala elvállalja bármily mennyiségű rétnek és egyéb takarmányeműeknek részért való lekaszálltatását és összetakarítását.

Érdeklődők jelentkezzenek fenti hivatal Veszprém, Kossuth Lajos-utca 42. szám alatti irodájában.

A földművelésügyi miniszterium által körlevélben „Raffia“ helyett ajánlott

szőlőkötözőfonal

100 százalékos natron cellulos-ból, elismerten megbízható minőségben, bármily mennyiségben legjutányosabban megrendelhető.

Salgó és László cégnél

Budapest, V., Nádor-utca 20.

Mechanikai szövőde.

Zsák-, ponyva- és impregnálógyár.

Gyár Óbudán. Telefon: 160-82. és 163-16.

Sürgőnycim:

MAXALGÓ BUDAPEST.



Csúsz, köszvényben

anyagcsere zavarokban szénvedők és gyermekek évszázadok óta bevált rádiumos gyógyító fürdője

LIPIK (Szlavonia)

64° C

Háboruban is télen-nyáron üzembem.

Fürdőkkel egyesített gyógypenziók. Prospektust küld a FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

Radioaktív, alkatikus sós, jódos hőforrások. ISZAPKEZELÉS.

Iskolaszerek, rajzszerkek, papírok, minden e szakba vágó cikkek a legolcsóbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható tankönyvek raktáron vannak.

Veszprém r. t. város r.-kapitányi hivatala.
2360|1917. rk. sz.

Hirdetmény.

Az aratási idő közeledésével figyelmeztetem a vasut mellett lévő földbirtokosokat, hogy a vasuti üzleti rendtartás 99. §-a szerint a behordásra kész mezői takarmányokat a pályától minél továbbra, de legalább is 9 méter távolságra rakják le.

Azon esetben ha a földterület meg nem felelő nagysága miatt ezen kikötésnek nem lehet eleget tenni, akkor az illetők terményeiket minél előbb szállítsák el, addig is azonban az elhelyezett termény és a vasut közötti tarlón elég széles sorokat szántsanak fel.

Veszprém 1917. június 21.

Dr. Török s. k.
rendőrkapitány.

Eredeti svéd gyártmányú
WIKING aratógépeket,

kaszáló, marokrakó és kéveköttő gépeket szállít a Magyar Általános gépgyár R. T. Budapest, VI., Váci-ut 141.

Telefon 45-15.

Sürgőnycim: Magomobil.

Nagy tartalékrész raktár.

Kéveköttő

géphez manilla helyett parafinált tiszta natron cellulose több águ kiváló jó minőség, franko küldés

100 kgr. 770.- korona.

PÁTRIA PAPIRGYÁR

papirspárgáinak eladási irodája Magyarorszag részére:

Budapest, VII. Rákóczi-ut 6.

Telefon 33-63.

HIRDETÉSEKET

FÖLVESZ

A KIADÓHIVATAL.